

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Есеновой Галины Борисовны на тему
«Языковая репрезентация картины мира калмыков
в художественном дискурсе писателя-билингва А.М. Амур-Санана»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика.

Диссертационное исследование Г.Б. Есеновой - самостоятельное, серьезное и перспективное исследование, предлагающее свежий взгляд на многие традиционные научные положения. Автор исследует особенности языковой репрезентации картины мира калмыков в художественном дискурсе писателя-билингва А.М. Амур-Санана. В этих целях автор исследует лексико-семантические и грамматические средства формирования национальной картины мира калмыков на примере художественного дискурса писателя-билингва А.М. Амур-Санана, выявляет эмотивно-прагматические характеристики его романа-хроники «Мудрешкин сын», анализирует лингвокультурную специфику репрезентации материального и духовного мира калмыков, описывает значимые для картины мира калмыков лингвокультурные типы калмыков, отраженных в романе-хронике «Мудрешкин сын».

Новизна работы состоит в том, что впервые исследуется содержание языковой картины мира калмыков, особенно ценно то, что выявлена связь между ними в аспекте культурной традиции. Знакомство с авторефератом и опубликованными работами диссертанта позволяет считать, что с поставленными задачами автор успешно справился.

Основным результатом проведенной работы считаем описание художественного дискурса писателя-билингва А.М. Амур-Санана «Мудрешкин сын» с применением современных лингвистических концепций, выявление и описание специфики языковой репрезентации картины мира калмыков в билингвальном художественном дискурсе, а также

лингвокультурных типажей, обладающих этнокультурной спецификой, значимых для картины мира калмыков конца XIX – начала XX вв.

Диссертационная работа Г.Б. Есеновой написана в русле современных работ, находящихся на стыке многих смежных областей гуманитарных наук. Диссертационное исследование имеет теоретическое значение: номадная языковая картина мира рассматривается во взаимодействии с другими отраслями знаний гуманитарного цикла. Особенно ценной представляется наличествующая в работе практическая направленность на выяснение условий, способствующих сохранению национальной специфики.

Полученные результаты исследования могут дополнять многие положения языковой картины мира, особенно как вспомогательный материал, касающийся этноконцептов в области преподавания многих дисциплин, могут непосредственно быть использованы в современной лексикографической практике, при подготовке теоретической грамматики современного калмыцкого языка, при составлении диалектного, толкового, фразеологического словарей калмыцкого языка, а также при разработке вузовских и школьных курсов, программ, учебников по калмыцкому языку. Автор проанализировал обширный материал и предложил собственную его интерпретацию, основные выводы представляются убедительными.

Автореферат кандидатской диссертации Г.Б. Есеновой «Языковая репрезентация картины мира калмыков в художественном дискурсе писателя-билингва А.М. Амур-Санана» соответствует филологической специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, характеризуется солидной методологической базой, объективной и убедительной доказательной основой. Содержание диссертации достаточно полно отражено в автореферате, апробировано на конференциях разного уровня и опубликованных работах, 3 из которых размещены в журналах из списка ВАК.

Содержание автореферата диссертации Есеновой Г.Б. позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой завершённое научно-

квалификационное исследование по актуальной лингвистической теме и соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а автор работы заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Биткеева Айса Николаевна,
доктор филологических наук (10.02.19 –
теория языка), руководитель Научно-
исследовательского центра по национально-
языковым отношениям Института
языкознания РАН.

Адрес:
125009, г. Москва, Большой Кисловский пер.,
1, стр. 1.
Тел.: +79067634921
Электронная почта:
iling@iling-ran.ru

18 августа 2023 г.

Отзыв составлен руководителем НИЦ НЯО ИЯЗ РАН, ведущим научным сотрудником ФГБУН Институт языкознания РАН, доктором филологических наук Биткеевой Айсой Николаевной.

Подпись А.Н.Биткеевой заверяю

